

74种新药进医保 谈判成功率再创新高

——解读2021年新版国家医保药品目录

这是一份给亿万人民的年末健康红利——新版国家医保药品目录在历经6个月调整后于12月3日敲下“定音锤”:74种新药进医保,其中谈判成功的67种独家药品平均降价61.71%,降价幅度再创历史新高。

新版国家医保药品目录有哪些看点?释放哪些信号?何时实现落地?记者采访了国家医保局相关负责人与业内专家。

■ 本次谈判预计2022年可累计为患者减负超300亿元

■ 117种纳入谈判范围的药品,有94种药品谈判成功,入选成功率达80.34%

■ 在67种谈判成功的目录外独家药品中,有66种为去年上市的药品,新药纳入率达99%

■ 在新增药品中,肿瘤用药达18种。新增肿瘤用药平均降幅达到64.88%,覆盖肺癌、淋巴瘤、乳腺癌、肝癌、胃癌、骨髓瘤等多个肿瘤领域

■ 新版国家医保药品目录自2022年1月1日起正式实施

首次纳入高值药品 降价幅度再创新高

“天价药”降为“平民价”,此次医保药品目录谈判首次纳入高值药品,降价幅度可谓空前。

“本次谈判预计2022年可累计为患者减负超300亿元。”国家医保局医药服务管理司司长黄华波介绍,经国家医保局初步测算,新增的74种药品预计2022年增加的基金支出,与目录内药品降价等腾出的基金空间基本相当。从总体上看,近期不会明显增加基金支出。

据国家癌症中心原副主任、中国医学科学院肿瘤医院原副院长石远凯介绍,一些原来价格昂贵的药品开出“平民价”,符合“保基本”的定位,经谈判后顺利进入目录。比如:曾经高达每针70万元用于治疗脊髓性肌萎缩症的诺西那生钠注射液,经过谈判后大幅降价,达到多数患者可承受范围之内;年治疗费用超百万的达雷妥尤单抗注射液,在此次谈判成功后,价格也将降到30万元以下。

值得注意的是,按照限定的支付范围,目前国家医保药品目录内所有药品年治疗费用均未超过30万元。

“医保基金测算追求的不是最低价,而是合理价。”2021年国家医保谈判药品基金测算专家组组长郑杰介绍,医保谈判综合考虑我国城乡居民人均可支配收入、患者个人负担可承受能力等因素,通过测算找到一个绝大部分患者都能够用得起的价格,最大范围惠及百姓。

肿瘤用药再添新药 谈判成功率再创新高

从此次医保谈判结果来看,117种纳入谈判范围的药品,有94种药品谈判成功,入选成功率达80.34%,再创谈判成功率新高。

“在新增药品中,肿瘤用药达18种。”石远凯介绍,新增肿瘤用药平均降幅达到64.88%,覆盖肺癌、淋巴瘤、乳腺癌、肝癌、胃癌、骨髓瘤等多个肿瘤领域。

以肺癌药品为例,随着伏美替尼此次进入医保药品目录,截至目前国内上市的三代EGFR TKI靶向药都已经进入医保,这不仅为肺癌患者提供更多治疗选择,同时也将进一步降低患者治疗费用。

此外,一些新型靶向药物也被纳入新版目录,比如我国第一个原创的HER2抗体偶联药物维迪西妥单抗,这将为胃癌患者提高用药保障水平。

记者了解到,此次目录调整共纳入7种罕见病用药,包括治疗法布雷病的阿加糖酶α注射液用浓溶液、治疗蛋白淀粉样心肌病的羧基唑啉软胶囊等。在医保基金承受范围内最大程度惠及罕见病患者,也再次体现了基本医保的公平性与普惠性。

据悉,74种目录外新增药品涉及21个临床组别。除肿瘤用药和罕见病用药,还包括高血压、糖尿病、高血脂、精神病等20种慢性病用药,丙肝、艾滋病等15种抗感染用药,2种新冠肺炎治疗用药,12种其他领域用药,患者受益面广。

创新药加速进医保 加快新版目录落地

此次目录调整中,共计11种药品被调出目录。

“专家们在评审过程中,将可替代性作为一项重要指标,被调出的药品在目录内均有疗效相当或更好的药物可供替代。”黄华波介绍,这为更多新药、好药纳入目录腾出空间,进一步加快创新药进入医保速度,提高新药、好药的及可及性。

除严格目录外药品的准入,此次调整对目录内竞争环境发生变化、超过准入协议预算等情况的部分药品也进行了再次降价,提高医保基金使用效率。

记者了解到,在67种谈判成功的目录外独家药品中,有66种为去年上市的药品,新药纳入率达99%,再次释放出支持更多新药、好药进入医保的信号。

中国药学会发布的《中国医保药品管理改革进展与成效蓝皮书》显示,自2018年以来,医保药品在医疗机构药品使用占比逐年上升,主导地位进一步巩固,临床用药合理性得到改善。

据介绍,新版国家医保药品目录自2022年1月1日起正式实施。

“为推动新版目录尽早惠及广大人民群众,我们将落实谈判药品直接挂网等措施,确保谈判药品如期按照协议调整支付标准。”黄华波介绍,国家医保局将指导定点医疗机构加强联动,根据临床治疗需求,及时将新增药品特别是谈判药品纳入本机构配备名单,并指导各地落实“双通道”管理机制,通过定点零售药店等渠道提高谈判药品的可及性。 据新华社

以实际行动践行忠诚和担当

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 袁亚梅)为贯彻落实全市能力作风建设暨清廉濮阳建设动员大会精神,12月2日晚,市卫健委开展第五期干部夜校大学习,组织党员干部集中学习市委全面依法治市委员会办公室有关文件精神、市委书记杨青玖在全市能力作风建设暨清廉濮阳建设动员大会上的讲话、省第十一次党代会宣讲视频。

会议进一步传达了省第十一次党代会精神,对如何进一步加强能力作风建设提出要求,并解读了市委全面依法治市委员会办公室有关文件精神。

会议指出,省第十一次党代会宣讲视频全面准确、生动鲜活地对省第十一次党代会的重大意义和过去5年取得的重大

成就、“十大战略”的重大部署、全面从严治党等重大要求等方面进行详细解读,让大家更深入地理解和领悟了省第十一次党代会的精神实质、内涵及意义。

广大党员干部纷纷表示,通过视频宣讲员的详细解读,更加深入地理解了省第十一次党代会的深刻内涵。省第十一次党代会高举旗帜、擘画长远,提出的“两个确保”奋斗目标,确立了河南未来5年乃至30年的发展方位,卫生健康系统作为民生事业的主力军,要贯彻落实好省第十一次党代会、全市能力作风建设暨清廉濮阳建设动员大会重要精神,坚定围绕省委、市委确定的目标方向,以实际行动践行忠诚和担当,着力攻坚克难,为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章贡献力量。

全市中医药岗位技能竞赛开赛

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 袁亚梅)12月3日,由总工会、市卫健委联合举办的全市2021年中医药岗位技能竞赛在市中医院开赛。

此次竞赛科目为中医临床,以理论笔试和技能操作两种方式进行。全市共选拔出48名选手参加竞赛。

竞赛设特等奖1名,一等奖、二等奖、三等奖分别按3:4:3的比例设置。特等奖获得者可以申报“濮阳市五一劳动奖章”荣誉称号,竞赛前3名可以申报“濮阳市技术能手”荣誉称号。竞赛还将选拔出3名选手参加全省中医药岗位技能竞赛决赛。

增强常态化防控意识 提升防控应急能力

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 司民权)为贯彻落实各级党委、政府关于新冠肺炎疫情防控最新工作部署,进一步增强常态化防控意识,提升防控应急能力,近日,市油田总医院开展冬季新冠肺炎疫情防控应急演练。

演练以门诊预检分诊接诊一名近期从高风险地区返濮的发热患者为情景。医院立即派专人护送患者到发热门诊,按照接诊、检查、留观隔离、首报、会诊、疑似上报、转运至定点医院等标准流程,进行处置。保洁人员在感控专员指导下进行终末消毒。在第一个患者处置过程中,急诊科又接诊一例胸痛患者,自诉近期从中高风险地区返濮,居家隔离一周,核酸检测结果未出。急诊科收住风湿免疫科。风湿免疫科按照接诊、隔离治疗等流程核,确认患者检测结果为阴性后,将其转入普通病房。

整个演练组织严密,流程规范,衔接

顺畅,贴近实战,达到了熟悉预案、规范程序、锻炼队伍、提高能力的目的,为医院应对此类突发事件积累了经验。

演练结束后,该院疫情防控指挥部各工作组负责人分别进行总结点评,指出亮点和不足,要求进一步优化防控流程、夯实防线、查漏补缺,完善重点工作、关键环节的应急管理措施,健全应急联动机制,扎实做好应对冬季新冠肺炎疫情的各项准备。

入冬以来,新冠肺炎疫情继续在全球蔓延,欧美各国新增感染病例明显上升,发现于南非的新型变异毒株奥密克戎迅速向全球传播,疫情防控形势严峻复杂。市油田总医院牢固树立防控意识、责任意识,坚决贯彻落实党委、政府疫情防控各项工作部署,全院上下坚决克服松懈思想、厌战情绪,始终保持临战状态,确保一旦发生疫情能够迅速启动、高效组织、快速处置,切实筑牢防线,为人民生命健康和经济社会发展保驾护航。

市油田总医院

召开质量管理工具应用成果发布会

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 司民权)12月2日,市油田总医院2021年质量管理工具应用成果发布会召开。各单位质量管理工具应用项目负责人参加观摩。从全院62项成果中脱颖而出16项成果参加发布展示。

质量管理是医院管理的重中之重。运用先进理念、科学方法,提升医院管理水平,促进医疗服务质量持续改进和优化,是医院管理努力的方向。近年来,品管圈(QCC)、根因分析法(RCA)、失效模式与效应分析(FMEA)、PDCA循环、问题导向与持续改进(FOCUS-PDCA)等多种先进质量管理工具在我国医疗卫生行业广泛

推行,对提高质量管理水平、保证医疗安全发挥了重要作用。

市油田总医院是全国较早开展质量管理工具应用的医院之一。该院领导重视,组织有力,先后成立各类质量管理小组近百个,开展课题数百项,在各种质量管理工具应用比赛中获得一大批奖项。

今年以来,在疫情防控和医疗服务工作十分繁重的情况下,该院坚持越是工作繁忙越要重视医疗质量和医疗安全的思想,继续加大质量管理工具推广应用力度,在全质办等部门的精心组织下,共开展质量管理工具应用新课题62项,其中16个优秀项目参加发布展示。

市油田总医院

积极参加“研究生学术活动月”活动

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 司民权)近日,记者自市油田总医院获悉,作为新乡医学院的非直属附属医院,近一个月来,该院认真贯彻落实新乡医学院第六届“研究生学术活动月”暨“学术新星”论坛活动部署,组织18名在读研究生开展临床技能考核、病例汇报比赛、学术报告比赛、学术墙报展示、科研笔记评比等活动,并选拔出3名学生参加决赛和临床技能大赛。

“研究生学术活动月”是新乡医学院

为弘扬求实创新科学精神,营造健康向上学术氛围,专门为研究生搭建的学术创新与交流平台。

为保证在活动中取得好成绩,该院制订了缜密的计划,并先后举办了技能培训、技能比赛、论文交流、病例报告、学术墙报展示、科研笔记评比等活动,选拔出2019级的温松、2020级的苗朝旭、马艳艳等3名研究生,参加4个项目的决赛。

目前,3名学生在科研教育办公室组织下积极备战,争取在决赛中出彩。

远离糖尿病肾病

市人民医院肾内科副主任医师 寿先进

糖尿病肾病是由糖尿病引起的肾脏疾病,是糖尿病常见的微血管并发症之一。罹患糖尿病肾病可能会面临漫长的血液透析过程,给患者及家属带来沉重的心理及经济负担。在我国II型糖尿病患者中糖尿病肾病发病率为10%~40%,几乎每3个糖尿病患者就有1个合并糖尿病肾病。但也不必谈虎色变,积极预防、早发现、早治疗,是防治糖尿病肾病的根本。

糖尿病肾病发病原因有内因与外因两种。内因为遗传因素,如果家中有糖尿病肾病患者,应当警惕肾脏损害的出现;外因主要是生活习惯、心理状态、治疗效果差等。高血糖在糖尿病肾病的发展中有举足轻重的作用,故严格控制血糖可以大大减少糖尿病并发症的发生率。

治疗糖尿病肾病,必须严格控制高血压、高血脂。糖尿病患者要避免不良的生活习惯,减少并发症的发生,如吸烟、饮酒、药物滥用等。糖尿病患者绝对不能吸烟,吸烟对糖尿病患者危害很大。酒精也对糖尿病患者弊大于利,不利于血糖血脂控制,可造成脂肪肝甚至肝硬化。

怎样防治糖尿病肾病呢?应保持健康的心态,科学看待所患疾病,积极配合医生的治疗,乐观对待生活。定期到内分泌科、肾内科复查病情,检测尿蛋白、肾功能、肾小球滤过率等各项指标,提前发现蛛丝马迹,尽早干预。糖尿病肾病治疗包括降血糖、降血压、调整血脂、严格的饮食控制、恰当的保护肾脏、利尿消肿等多个方面。在糖尿病肾病的不同阶段,治疗各有侧重,但都是以保护肾脏、防止肾功能不全进展、防治并发症为主的综合治疗。

总之,糖尿病肾病可防可治,需要患者和家属配合专科医师,共同努力。



今年12月4日是第八个国家宪法日。当日,市卫健委在龙城广场开展宪法宣传活动。活动现场共接受法律知识咨询1000余人次,发放宣传画报、宪法手册、计生用品2000余份,得到现场群众一致好评。

记者 管淑颖 通讯员 袁亚梅 摄

无偿献血新去处:丹尼斯爱心献血屋、银街爱心献血屋(京开大道与胜利路交叉口西北角)、新蕾公园献血屋
开放时间:9:00—15:30 捐血热线:8991000 8918000